

大公報社評

井水集

高官「過冷河」須防矯枉過正

由特區政府委任的首長級公務員離職就業檢討委員會昨日向特首提交報告。

現行首長級公務員離職後若從事受薪工作，D1至D3級有半年的「禁制期」，D4至D8則有一年的禁制期，報告書認為此一規定無須修改；但是，在「禁制期」過後尚有「管制期」，即任職受薪工作需向政府提出申請，報告建議將「管制期」由兩級改為三級，D1至D3維持兩年不變，D4至D7由兩年改為三年，D8則由三年改為五年。

有關檢討，衆所周知，是由前房屋及規劃地政局常任秘書長梁展文退休後轉職「新世界地產」而起，梁在任時曾處理與「新世界」有關的紅灣半島項目，事件遂引起有關「利益輸送」之質疑。反對派議員對之更窮追猛打、死揪不放，立法會因此成立專責委會展開聆訊，直至昨日，專責委會揚言，如「新世界」董事總經理鄭家純再拒絕出席下周三的「傳召」，將會運用「特權法」報警，由警方將其「押解」到立法會應訊云云……。

對此，首先應該承認，民衆對高官轉

職私人機構有質疑，即使那只是部分民衆的看法，政府也不能視若無睹，因此作出檢討以及局部修訂亦屬無可厚非，反正「清者自清」，延長「管制期」就延長好了。但是，如果因此而認為現行高官離任後轉往私人機構任職就是什麼特權、就存在什麼「官商勾結」、「利益輸送」，那就是「莫須有」的羅織了。

事實是，自回歸以來，首長級公務員的離退轉職，一直都是在有關條例管制之下正常進行，並沒有出現什麼違法亂紀的例子，更不存在什麼「黑箱作業」，因為退休高官市民都熟識，想「黑」也黑不了，像前警務處長曾蔭培，「過冷河」之後出任「新創建」高職，主管巴士、小輪業務，經常要「出鏡」回答查詢、面對公眾，又有什麼秘密可言？

同樣，即使是梁展文之轉職「新世界」，在半點風吹草動都會「通天」的地產界更不可能匿藏，如果以為可以「瞞天過海」，除非當公衆都是三歲小童，精明如高官、大老闆又豈會天真無知若此？

因此，高官「過冷河」修訂可以看作

是政府防微杜漸、從善如流的回應，但卻絕不能以此作為什麼「利益輸送」的佐證，甚至在實行上出現矯枉過正之弊端。

事實是，在梁展文事件陰影之下，離退高官「轉戰沙場」已經出現「過猶不及」的不合理阻力。前教育局常任秘書長羅范椒芬離職「過冷河」後，申請出任東華三院主管高職，公務員事務局給予羅范的批覆是同意，但三年內不可沾手教育事務。天！東華三院名下擁有四、五十間中小學，是全港最大的辦學團體之一，而教育正是羅范的「老本行」，她為了做好教育局常秘「咽份工」而不惜重入中大攻讀教育碩士課程，其對教育之「狂熱」有目共睹，如今可以入「東華」卻不准管教育，難道叫她去管醫院、老人院嗎？

更有甚者，反對派議員昨日還提出，凡是曾負責批地、補地價或專營權的高官，離退後應規定「永不可以」任職相關私人機構，以示「清白」云云。如此高官先被「當賊辦」，先被假定都有「勾結」或「輸送」，如此又豈是公平和法治社會所應為？

福建中學辦臻美深慶得人

據據多時的臻美學校事件，昨日終告塵埃落定，教育局宣布由「旅港福建商會教育基金」獲得辦學權，由下周一開始接手續辦。

對「臻美」師生、家長以至市民大眾來說，這應該說是一個「深慶得人」的結果。

衆所周知，福建商會是本港一個「老牌」福建籍工商界人士組成的團體，一貫愛國愛港，支持家鄉建設，福建工商界人士在本港、內地、海外都是最團結、最成功、最齊心的社會力量之一，其實力和誠意均不容置疑。

而辦教育更是閩籍人士和團體一直最重視的工作之一，集美陳嘉庚中學全國知名，福建商會在港也早於五十年代便開辦了福建中學，經過商會多年辛苦經營、師生努力耕耘，今天，福建中學不僅已經由一間發展成三間，而且辦學成績十分突出，其中學會考成績包括英文科的及格率，位列全港前茅，進步之大，令人刮目相看。

更必須指出的是，過去在回歸前，福

建商會以及福建中學的師生、校長也一樣是努力辦學的，但卻長期受到港英殖民政府不合理的打壓，不獲撥款補助、不獲撥地興建新校舍……。直到回歸後，在前特首董建華和現任特首曾蔭權的公平、公正處理下，福建中學才有了較大的發展機會。

因此，要講教育、講辦學、講社會參與和承擔，福建商會、福建中學比任何辦學團體、學校都更有發言權，他們長期在不公平的條件下努力奮鬥、默默耕耘，為社會、為國家培養了大批有用的人才，也為部分基層子弟提供了受教育的機會，其貢獻絕對是應該得到表揚和支持的。

昨天，在「臻美」辦學權由福建中學奪得後，臻美家長、師生大都表示歡迎，更有家長稱讚福建中學一向校風好，放心子女在他們接辦之後繼續在臻美就讀，而福建中學校方也表達了辦好臻美的決心。然而，個別人卻還在那裡質疑什麼「左校」和「親疏有別」，這種觀念不是已經太陳腐和狹隘了麼？

關昭

因應八位數電話號碼用量飽和

固網手機號碼將可互攜

【本報訊】為應付本港八位數字電話號碼用量漸趨飽和，香港電訊管理局昨日公布，決定讓電訊商以自願形式，提供固定及流動電話號碼互攜服務，即意味着日後「2」字頭電話號碼不一定為固網號碼，「9」字頭電話號碼亦可成為住宅電話，實行固網及手提電話「自由通」。不過，當局早前針對有關計劃做的調查顯示，分別只有四分之一住宅電話線用戶和商業電話線用戶表示，會選擇把固網號碼轉攜至流動網絡。

目前，用戶只可把固網電話號碼由一個固定網絡轉攜至另一個固定網絡，又或把流動電話號碼由一個流動網絡轉攜至另一個流動網絡，但流動與固定網絡之間的號碼轉攜則不可行。電訊管理局去年已預期，本港八位數字電話號碼的使用量至二〇一五年就會達到飽和，手提電話用戶亦不斷上升，若將電話號碼加至九個或十個數字，料對市民帶來不便。因此，該局去年起研究推出固定及流動電話號碼互攜服務，實行固網及手提電話「自由通」。

以電訊商自願形式

電訊管理局局長昨日終於公布，決定讓電訊營辦商以自願形式，提供固定及流動電話號碼互攜服務。新措施下，用戶可自行選擇將號碼轉攜至固定或流動網絡，即意味着日後「2」字頭電話號碼不一定為固網號碼，「9」字頭電話號碼亦可成為住宅電話。電訊局長認為，引入服務會為營辦商提供公平競爭環境，推動跨平台競爭，亦切合消費者的需求，而新服務亦有助於更善用電話號碼這寶貴公共資源。

競爭加劇用戶得益

不過，由於有關服務屬自願性質，電訊商會否在市場上推出和在何時推出，均屬商業決定。對此，多間電訊公司都表示，會否引入有關服務仍有待研究。

九倉電訊發言人表示，由於當局今年初所做的調查結果顯示，分別只有四分之一住宅電話線用戶和商業電話線用戶表示，會選擇把固網號碼轉攜至流動網絡，數字較預



電話用戶日後可自行選擇將號碼轉攜至固定或流動網絡
(本報攝)



「香港電訊」曾是本港固網的唯一營辦商

132年電話服務與時並進

【本報訊】本港早於一八七七年引入電話服務，但隨着經濟發展迅速及人口大幅上升，有關電話號碼的數字亦不斷增加。至上世紀七十年代初，本港的固網電話號碼已達到六個數字，但亦開始不足以應付需求，故香港電訊公司(即電訊盈科前身)將原來新界的地區字頭從「12」改為「0」；然後給予七個數字的號碼予新發展區及新申請的固網電話；另外把部分舊區由原來的六個數字升至七個數字。

至一九八六年十一月，政府宣布由九〇年一月一日開始，取消地區字頭。由該日起，無論是否致電同區，均只須撥該七個數字，無須在前加上原地區字頭。但隨着人口的上升，電話號碼又再不敷應用。一九九五年一月一日，

政府再一次增加數字，所有普通固網電話號碼，一律在最前面加上「2」字，由七個數字增至八個數字，後來亦推出「3」字頭的新號碼，沿用至今。而傳呼台電話號碼，普通傳呼服務亦在最前面加上「7」字。

流動電話號碼方面，除了八十年代引入流動電話服務初期，會有部分是非「9」字頭外，一直全是八個數字及「9」字頭，至二〇〇〇年左右不敷應用，於是增設「6」字頭的號碼。至去年五月二十日，中國移動萬衆電話有限公司正式推出「5」字頭流動電話號碼，為全港首間推出「5」字頭流動電話號碼的營辦商。此外，電訊數碼亦把部分原用作傳呼台的「7」字頭號碼，改作流動電話用途。

傳增賽馬日反而變相減薪
馬會允不減兼職工時

馬會計劃下季增加五個賽馬日

【本報訊】馬會計劃下季增加五個賽馬日及十五個非賽馬日轉播海外賽事。立法會民政事務委員會昨日開會討論有關議題，有議員質疑馬會誇大可創造的職位數目，變相減少兼職員工薪金及工時，動議擱置批准方案遭否決。馬會則回應：投注兼職員工的編更工時，一直未有改變。

立法會上，社福界議員張國柱指，有馬會員工投訴，增加賽馬日後，每日工時將由十二小時，縮短至六小時，認為馬會變相欺騙政府。立法會議員黃成智指，行政會議在立法會討論前已通過方案，是不尊重立法會。他提出動議，不滿行政會議未諮詢立法會，就批准方案，要求擱置，動議最終以六票贊成、七票反對被否決。

擱置動議被否決

民政事務局局長曾德成表示，會跟進馬會有無欺騙及隱瞞職位數目。他認為，本港賭風無明顯增長，增加賽馬日後，會密切留意帶來的經濟效果及職位增長，這次方案已審慎平衡社會整體利益。不過，他強調，政府不容許在學生暑假期間有賽馬日，以及明年這期間不會同步聯辦海外賽事，主要是爲了一家人的團聚及舉行親子活動。

約三十名反對增加賽馬日的團體代表，昨日在立法會門外示威抗議。代表認爲，增加賽馬日的諮詢期太短，社會未有廣泛討論，政府亦無考慮反對人士意見，就由行政會議通過。代表又指，賭博問題將會日益嚴重，但政府欠缺配套措施，例如加強教育。另外，約三十名馬會員工亦在立會門外示威，支持增加賽馬日。有員工表示，增加賽馬日可以穩定馬會收入，穩定員工的工作。

馬會昨日發來聲明稿，回應有關員工工時的疑慮，聲明稿指出，馬會一直以來關注投注兼職員工的編更工時，是因應員工的選擇及運作需要。現時，每名電話投注員的編更工時爲每月三十至五十小時，一直未有改變。

立會通過迪園擴建計劃
政府料二十年後可回本

【本報訊】立法會財務委員會昨日經過近兩小時討論，最終以二十八票贊成、五票反對與十票棄權的大比數，通過迪士尼樂園進行擴建計劃，政府將透過以債換股的方式，落實有關財務安排。

商務及經濟發展局局長劉惠蘭透露：

在最理想的情況下，迪士尼樂園可在二〇一四至一五年度，錄得一億元收益，而政府則可望在二〇二九至三〇年度

達到收支平衡，但若旅業發展未如預期，則需至迪士尼開幕後四十年，即二〇四四年度至四五五年度才有望回本。

立法會通過樂園擴建融資計劃後，迪士尼樂園隨即在昨晚召開記者會。迪士尼樂園行政總裁林民豪表示，會盡快展開樂園擴建工程，預料首個新主題園區，最快可望兩年半後開放。他強調，經過市場及旅客調查後，發現年輕人喜歡刺激及冒險活動，故推出「野蠻山谷」、「迷離莊園」及「反斗奇兵歷奇地帶」三個新主題區。至於樂園第一期餘下七公頃土地的發展，則未有具體規劃，需待完成擴建後再作打算，樂園亦暫無再興建酒店的計劃。他透露，首年工程可創造八百五十個職位，到二〇一四年累計創造三千七百個職位，而在擴建工程後，亦可增加六百個職位。

劉惠蘭亦在會議上透露，若迪士



馬會計劃下季增加五個賽馬日